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július 1-jétől került sor, ahonnan számítva már a Büntetés-végrehajtás Egészségügyi 
Központban elhelyezett fogvatartottak szakvizsgálatai kerültek végrehajtásra és 2021. 
augusztus 1-jétől az V. Agglomerációs Központba tartozó intézetekben elhelyezett 
fogvatartottak szakvizsgálataival bővült a Büntetés-végrehajtás Egészségügyi Központ 
működési tevékenysége. Végezetül pedig 2021. szeptember 20-án az ország valamennyi 
büntetés-végrehajtási intézetéből érkező fogvatartott szakellátásának beindítására került 
sor. Ezzel egy új helyszínen elindult egy újabb korszak a fogvatartotti betegellátásban.

Felhasznált irodalom

38 - 3 - H - 39/1960. BM. Bv. Tük. BVOPK. 39/1960. (1960. XII. 23.) sz. parancs a Büntetés- végrehajtási 
Központi Kórházának a Tökölre telepítése. Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnokság. Irattár

Magyar Kórházszövetség Közleménye. Budapest, 1983

Tunyoghy Ferenc: A Büntetés-végrehajtás Központi Kórház története 1945-1974

Kollár Roland

Szervezetalakítás és innováció,  
a Büntetés-végrehajtás  
Egészségügyi Központ létrehozása

A Büntetés-végrehajtás Egészségügyi Központ (a továbbiakban: Egészségügyi Központ), 
kormányzati döntés alapján „zöldmezős” beruházás keretében a Büntetés-végrehajtás 
Központi Kórház (a továbbiakban: Központi Kórház) jogutódjaként 2020. november 
1-jén jött létre. 

A Központi Kórház esetében az egészségügyi intézmény önállóan működött, viszont 
a teljes büntetés-végrehajtási funkció már a Tököli Országos Büntetés-végrehajtási 
Intézeten keresztül valósult meg. Az üzemeltetést szinte teljeskörűen, a biztonsági és 
gazdálkodási feladatokat részben ez a büntetés-végrehajtási intézet látta el.

Az évek során folyamatosan növekedett a változás/változtatás igénye, amelynek 
eredményeképpen létrejött az Egészségügyi Központ. Az alapfeladat – jogszabályban 
meghatározott – nem, viszont a tervezett működtetési struktúra jelentősen változott. 
Az ország közepéből (Tököl), Kelet-Magyarországra (Berettyóújfalu) tevődött át a 
székhely, a korábbi büntetés-végrehajtási (a továbbiakban: bv.) intézeti függés helyett 
egy teljes értékű bv. szerv jött létre, amely valamennyi bv. intézeti funkció mellett látja 
el az egészségügyi intézményi feladatait. 

A szervezetalakítással párhuzamosan kialakult egy új függőségi viszony, ami ellátási 
függőséget jelent. A korábbi Központi Kórház teljes értékű kórház volt, ehhez képest az 
Egészségügyi Központ nem önálló kórház. Feladatait a Gróf Tisza István Campusszal 
kialakított szakmai együttműködés alapján látja el. Az újonnan létrehozott Egészség-
ügyi Központ átvette és ellátja a beteg fogvatartottak fekvőbeteg ellátását, valamint 
a járóbeteg-szakellátás egy részét. A korábban megszokottól eltérő ellátási struktúra 
egy komplex tervezési és megvalósítási folyamat eredménye, ami nem jött volna létre 
egy szakmai „vízió” megfogalmazása nélkül.

A Központi Kórház 60 éves fennállásában szervezetalakítás és változás szempontjából 
az utolsó 20 év emelhető ki. 

A rendszerváltást követő fokozatos, majd robbanásszerű egészségügyi ágazati fejlő-
dést sok más hazai egészségügyi intézménnyel együtt a Központi Kórház sem tudta 
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lekövetni. Az eszközpark fejlesztésére, az épületek korszerűsítésére nem volt elegendő 
forrás. Míg a betegforgalom folyamatosan, tíz év alatt közel a duplájára emelkedett, a 
humánerőforrás tekintetében a Központi Kórház is jelentős orvoshiánnyal küzdött, 
ellentétben az ápolói személyzettel, mely rendelkezésre állt. 

1. kép: A Büntetés-végrehajtás Egészségügyi Központ

A működtetésből eredő növekvő kiadások, a területi infrastruktúra nehézségéből és 
a kedvezőtlen munkaerőpiaci helyzetből fakadó nehézségek, együttesen alakították 
ki a változás igényét, ami mintegy 10 évre nyúlik vissza. A változás szükségességének 
felismerése jóval korábbi, mint a tényleges megvalósítás. A végleges döntés vonatko-
zásában egyértelműen a hosszú távú költséghatékonyság volt a cél. Egy szűk szakmai 
TEAM ötlete volt, az hogy egy már működő és bizonyos szabad kapacitással bíró városi 
Kórházzal együttműködve, a büntetés-végrehajtás által elsődlegesen ápolási feladatokat 
ellátva kellene tovább biztosítani a fogvatartottak fekvőbeteg ellátását.

A bv. intézetek férőhelybővítési programjához kapcsolódó egyes kérdésekről szóló 
1457/2018. (IX. 25.) Korm. határozat 2. pontja alapján az Egészségügyi Központ 
Berettyóújfaluban került kialakításra. Az alapkőletétel 2019. május 22-én történt, a 
beruházás – fogvatartotti munkaerő bevonásával – 2020. október 31-én a műszaki 
átadással fejeződött be. 2020. október 14-én az alapító okiratot belügyminiszter úr 
jóváhagyta, majd 2020. október 29-én a működési engedély is rendelkezésre állt.

A szervezetalakítás kiemelkedő eleme volt a személyi állomány toborzása, valamint 
a működési folyamatok, kapcsolatrendszer kialakítása. Ezt a büntetés-végrehajtás a 
leendő vezető helyszínre irányításával és egy szakmai TEAM létrehozásával biztosítot-
ta, amely 2020. augusztus 1-jétől, 2020. október 31-éig a helyszínen végezte feladatát. 

Ennek keretében 118 fő leendő munkatárs toborzása, 48 fő környező bv. szervekből 
átjelentkező kolléga kiválasztása, valamint a működési folyamatok kialakítása és a 
vezetői törzs, illetve a középvezetői kör kijelölése is megvalósult.

2020. november 1-jére az Egészségügyi Központ készen állt az önálló bv. intézeti mű-
ködésre, a beteg fogvatartottak Központi Kórházból történő áttelepítésére, a feladatok 
teljes körű átvételére.

Telephelyi működés a pandémia árnyékában

A megalakulásra az Egészségügyi Központ felkészült a székhelyi működtetésre, a 
műszaki átadást követően a működési engedélyek rendelkezésre álltak, a személyi 
állomány toborzásának döntő része lezajlott, a vezetői kör kiválasztásra került.

Az eredeti tervek szerint 2020. november 1. és 2020. december 31. között valósult 
volna meg a beteg fogvatartottak áttelepítése, illetve az átmeneti időszakban a Köz-
ponti Kórház épületei az Egészségügyi Központ telephelyeként (továbbiakban: Tököli 
telephely) működtek volna. Az átmeneti időszak optimalizáltan két hónap időtartamra 
volt tervezve, ezt követően (2020. december 31-el) a telephelyi működés megszűntetése 
volt előirányozva.

A terveket az aktuális országos járványügyi helyzet befolyásolta. A pandémia III. 
hulláma a kormányzati és egészségügyi infrastruktúra széleskörű igénybevételét tette 
szükségessé, valamint a központi operatív törzs döntése alapján az új berettyóújfalui 
egészségügyi intézmény épülete ideiglenesen átadásra került a civil ellátás részére, 
jelen esetben a Gróf Tisza István Campus irányítása alá. Az intézet területére 160 
ágyas krónikus belgyógyászati osztály került áttelepítésre, amelynek helyén a Gróf 
Tisza István Campus COVID-ellátóhelyet működtetett. 

A büntetés-végrehajtás az épület üzemeltetését végezte és portaszolgálatot látott el.

A korábban két hónapra tervezett átmeneti működés – a járványügyi helyzet függ-
vényében – bizonytalan időre meghosszabbodott. A működést át kellett szervezni 
egy tartós telephelyi munkavégzésre, ahol 120 ágyon fogvatartottak részére COVID-
ellátás, valamint mindegy 70 ágyon az alapfunkcióhoz tartozó fekvőbeteg ellátás 
került biztosításra.

A tartós telephelyi feladatellátás a működés újraszervezését tette szükségessé, a Köz-
ponti Kórház megszűnéséből fakadó tevékenység-, készletzárásokat újra kellett indítani,  
a megmaradt személyi állományt ki kellett egészíteni az Egészségügyi Központ állo-
mányával. A tartós telephelyi működés kiemelkedő szakmai munkán túl, logisztikai 

Fotó: Bv. fotó
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kihívást is jelentett. A humánerőforrást, a készletek egy részét a székhelytől több mint 
230 kilométerre lévő telephelyre kellett átirányítani.

A pandemiás helyzet javulását követően 2021. június 14-ével a kórház visszaadta az 
Egészségügyi Központ részére az épületet. 2021. június 16-28-ig saját gépjárművekkel, 
az Országos Mentőszolgálat, valamint civil betegszállító partner együttműködésével 
zökkenőmentesen lezajlott a beteg fogvatartottak áthelyezése. 

2021. június 28-ától az Egészségügyi Központ teljes kapacitással biztosítja az ország 
valamennyi beteg fogvatartottjának fekvőbeteg-ellátását. A 62 fő átszállított beteg 
elhelyezését követően, szinte azonnal megkezdődött az akut betegek fogadása, ezáltal 
a fogvatartottak fekvőbeteg-ellátásának újkori története. Ezzel párhuzamosan kezdetét 
vette a tököli épületek újrahasznosítása is, a férőhelybővítési program keretében valósult 
meg a volt kórházi férőhelyek zárkákká történő átalakítása.

Fekvő- és járóbeteg-szakellátás az Egészségügyi 
Központban
A székhelyi működés két jól elkülöníthető ellátási infrastruktúra mentén történik. 
A fekvőbeteg-ellátás és a járóbeteg-szakellátás az épületen belül valósul meg, viszont 
eltérő munkafolyamatok alapján. A működés megkezdésétől biztosított volt a fekvő-
beteg-ellátás, a járóbeteg-szakellátás fokozatosan került bevezetésre.

A fekvőbeteg-ellátás

Az áttelepítést követő első hónap

A fekvőbeteg-ellátás, és azzal párhuzamosan az akut betegfogadás is a 62 fő Tököli 
telephelyről áthelyezett fogvatartott ellátásával kezdődött meg. Az első új beteget a 
Pálhalmai Országos Bv. Intézetből szállították az Egészségügyi Központba. Az első 
hónapban 47 fő új beteg került befogadása. 

Az áttelepítés óta folyamatos a betegfogadás, a neurológiai, vagy pszichiátriai betege-
ken kívül, valamennyi betegségcsoportot érintően történhet befogadás, illetve ellátás. 

Az Egészségügyi Központ mátrix jelleggel látja el a legkülönfélébb kórképeket. A 
belgyógyászat területéhez tartozó betegeken túl a sebészeti esetek, traumás sérülések 
kezelése is megvalósul. A 34. terhességi hetet betöltő terhes fogvatartott nők elhelyezése 
a gyermek megszületéséig és az anya-gyermek részlegre helyezésig valósul meg, illetve 
az Egészségügyi Központban kerülnek átszállításra ideiglenesen azok a fogvatartott 
nők, akiknél a terhesség megállapításra és a gondozásba vételre van szükség. 

A szív- és keringési, vagy tüdőbetegségben szenvedő fogvatartottak mellett a daganatos 
betegségben szenvedők és a veseelégtelenség miatt tartósan dialízis kezelés alatt álló 
betegek gyógyítása is az Egészségügyi Központban történik. 

A székhelyi működés alapja a fekvőbeteg-ellátás folyamatrendszerének kialakítása 
volt. Ennek az ellátási formának a keretei az intézet alapításáig kidolgozásra kerültek, 
az ideiglenes telephelyi működés során a korábbi Központi Kórház által működtetett 
eljárási rendek voltak érvényben, majd a székhelyi ellátásnál már egy teljesen megújult 
protokoll szerint valósult meg a fekvőbeteg-ellátás. A mátrix működés alapja a betegek 
szakorvoshoz történő delegálása, majd az ellátás az egyéni betegmenedzseléssel törté-
nik, ami magába foglalja a befogadást, a diagnosztizálást, a szükséges szakvizsgálatok, 
szakorvosi konzultációk koordinálását, valamint a felállított diagnózis alapján a terápia 
beállítását és a kibocsájtást. 

Ez a komplex terápiás program az alapja az Egészségügyi Központ egyedülálló üze-
meltetési metodikájának, mivel a betegek a mátrix ellátási rendszerben – nincsenek 
homogén osztályok – három ellátási szinten kapják meg a szükséges ellátást. 

Az Egészségügyi Központ, a Gróf Tisza István Campus és a Debreceni Egyetem Kli-
nikai Központ (továbbiakban: klinika) közösen a betegségre és a kezelési lehetőségre 
fókuszálva végzi a beteg fogvatartottak diagnosztizálását és kezelését. Az Egészségügyi 
Központ, a Gróf Tisza István Campus és a klinika fókuszában a betegség áll.

Fekvőbeteg-ellátás az első félévben, a 2021. év lehetőségei

Az első félévben lehetőség volt a megtervezett folyamatok finomhangolására, begyakor-
lására. Ennek alapja volt a fokozatos terhelés. Első lépésben az 1. emeleten kezdődött 
meg a betegellátás, majd a 2. emelet fokozatos betelepítése és terhelése valósult meg. 
A több mint 6 800 négyzetméter belső alapterületű épület földszintjén helyezkedik 
el a befogadó szárny, valamint a személyi állomány irodái és a szociális blokkok is 
itt találhatóak. Az első és második emeleteken történik a betegellátás, illetve az első 
emeleten kerültek kialakításra a szakrendelők és az intézményi gyógyszertár. Az in-
tézet 194 betegággyal 66 kórteremben biztosítja a fogvatartottak fekvőbeteg-ellátását.

A betelepítéskor a betegágyak 30%-os igénybevétele fokozatos emelkedéssel az év 
végére elérte a 80%-ot. A székhelyi működés első félévében a betegellátási folyama-
tok stabilizálása volt a cél. Erre az átgondolt tervezés és a Központi Korház 60 éves 
hagyományainak átültetése adott lehetőséget. Az intézet kiemelt fontosságúnak érté-
keli a büntetés-végrehajtás fekvőbeteg-ellátása tradíciójának megőrzését. A Központi 
Kórházban korábban elhelyezett Semmelweis plakett az Egészségügyi Központban 
lett méltó helyen újra felavatva, a jogelőd megszűnésének egy éves évfordulóján. A 
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kihívást is jelentett. A humánerőforrást, a készletek egy részét a székhelytől több mint 
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mindennapok szerves része az intézetben a hagyományok őrzése és a szervezetalakítás 
során az új intézmény identitásának megteremtése.

COVID-ellátás az Egészségügyi Központban

A Központi Kórház COVID-ellátási helyszínnek történő kijelölésével, a jogelőd fel-
adatait az Egészségügyi Központ is megörökölte. Az áttelepítést megelőzően Tökölön 
120 ágyon folyt a COVID-ellátás, majd a megbetegedések visszaszorulását követően 
nyílt lehetőség a székhelyi működés megkezdésére. 

A járvány nem tűnt el, csak a megbetegedések száma csökkent. Felkészülve a fertőzött 
fogvatartottak további ellátására, az épület 2. emeletén zsiliprendszer lett beüzemelve, 
ahol 20+5 ágyas fertőző elkülönítő részleg került kialakításra, valamint a kétlépcsős 
bővítési lehetőség is megtervezésre került. Az átalakítás alapján a mindenkori járvány-
helyzethez igazodva 50, vagy akár 110 ágyra növelhetővé vált az intézmény COVID-ellátó 
épületszárnya. A 2021. évben a 25 ágyas elkülönítő részleg biztosította a differenciált 
ellátás lehetőségét, viszont a 2022. évben lehetőség nyílt a nagyobb kapacitás kipró-
bálására. A tervezett működés példásan vizsgázott, az intézmény biztosítani tudja a 
fertőzött fogvatartottak szakellátását. 

A járóbeteg-szakellátás

Az ellátás másik vertikuma a járóbeteg-szakellátás, ami szintén speciálisan valósul 
meg. A beruházás részeként kilenc szakrendelő is kialakításra került az épület első 
emeletén. Jelenleg belgyógyászat, sebészet, szülészet-nőgyógyászat, fogászat, szemészet 
és fül-orr-gége szakrendelők működnek, valamint rendelkezésre áll egy gyógytornász 
helyiség és egy pszichológiai rendelő. Az ellátás specialitását az adja, hogy a rendelők 
kialakítását és felszerelését a büntetés-végrehajtás végezte, valamint a szakasszisztensek 
jelenlétét az Egészségügyi Központ biztosítja, viszont a szakorvosi háttér a Gróf Tisza 
István Campus szakorvosainak igénybevételével valósul meg. 

Az intézeti szakrendelők biztosítják a fekvőbeteg részlegeken elhelyezett betegek ellátását, 
valamint a más bv. intézetből ambuláns szakvizsgálatra átszállított betegek ellátását is.

A fekvőbeteg-ellátástól eltérően a járóbeteg-szakellátás fokozatosan került bevezetés-
re. A működés megindításának első hónapjában az Egészségügyi Központban fekvő 
betegek ellátásával kezdődött meg a szakellátás.

A második szakaszban pilot jelleggel az V. számú Agglomerációban elhelyezkedő bv. 
szervek részére nyílt meg a járóbeteg-szakellátás lehetősége 2021. augusztus 1-jétől.

Az eredményes felkészülést követően 2021. szeptember 20-ától az ország valamennyi 
bv. intézetéből érkező fogvatartott szakellátásának beindítására is sor került. 

Jelenleg a szakellátás teljes kapacitással üzemel, viszont ezt jelentősen befolyásolja a 
kórház szakorvosi lehetősége, mivel az Egészségügyi Központba történő szakrendelés 
mellett a kijelölt orvosok ellátják a saját kórházi alap szakfeladataikat is. 

A járóbeteg-szakellátásra vonatkozó kapacitás jelenleg jelentősen eltér a korábban meg-
szokott Központi Kórház által biztosított lehetőségektől. Az eltérő működési struktúra 
magában hordozza ezeket a különbségeket, amit a 2018. és a 2022. év betegforgalmi 
adataival lehet érdemben összehasonlítani. 

A 2022-es teljes működési év

Az Egészségügyi Központ létrehozását követően a 2022-es volt az első teljes év, amikor 
már székhelyként működött a kórház. A statisztikai adatok elemzésére, a Központi 
Kórházzal történő összevetésre már lehetőség nyílik. A COVID-ellátás jelentősen befo-
lyásolta a jogelőd működését, a 2019. és a 2020. évben a járóbeteg-ellátás a járványügyi 
helyzet tükrében fokozatosan beszűkült, majd teljesen megszűnt. Ezzel párhuzamosan 
a fekvőbeteg-felvevő kapacitás is csökkent, illetve a COVID-19-világjárvány kapcsán 
az ellátási protokoll jelentősen megváltozott.

A telephelyi működés a fenti korlátok mentén kezdődött meg, illetve zajlott az átmeneti 
időszak nyolc hónapjában.

A számadatok érdemi összevetése a Központi Kórház 2018. évi és az Egészségügyi 
Központ 2022. évi adatai alapján lehetséges.

A 2018-as és a 2022-es betegforgalmi adatok összevetése

A Központi Kórház és az Egészségügyi Központ a már korábban leírtak alapján 
jelentősen eltér a működésében. A tököli önálló kórházi infrastruktúrától eltérően 
a berettyóújfalui ellátás az intézmény közvetlen szomszédságában lévő kórházzal 
együttműködve valósul meg. Eltérő az ágyszámkapacitás is, Tökölön 297, míg az új 
egészségügyi intézményben 194 ágyon valósul meg a fekvőbeteg-ellátás.

A két egészségügyi intézmény vonatkozásában a közös pont az ellátásra szoruló – egyre 
növekvő – fogvatartotti populáció. A befogadóképesség csökkenése és a földrajzi elhe-
lyezkedés önmagában megalapozta a korábbi működtetési folyamatok felülvizsgálatát, de 
a legjelentősebb változás mégis az ellátási rendszerben, a mátrix működtetésben rejlik.
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A Központi Kórház 2018. évi külső egészségügyi intézményben történő előállítási (2 
700 eset) adatai a korábban leírt szakellátás kapacitásának beszűkülésére utalnak, ezzel 
szemben az Egészségügyi Központ – szintén magas – 2022. évi előállítási adatai (1 932 
eset) már a speciális működéssel, a kórházi és a klinikai ellátási szint megjelenésével 
magyarázhatók. Ezzel szemben a 2022. évi „őrzési napra” vonatkozó adat (1 889) 
több mint háromszorosa a 2018. évi adatnak (600). Ez egyértelműen a megváltozott 
működési struktúrával magyarázható, mivel az új intézményben a három ellátási szint 
megoszlik a klinika, a kórház és az Egészségügyi Központ között. 

A betegforgalmi adatok elemzése alapján a 2018-ban tapasztalt osztályos ambulanci-
án történő megjelenés (18 079 fő) közel hétszer magasabb a 2022. évi szakrendelésen 
megjelent betegek számához (2 674 fő) viszonyítva. Ennek oka elsődlegesen a földrajzi 
elhelyezkedés, valamint az ellátási kapacitásban megjelenő különbség. A szakrendelési 
esetszámok növelése az együttműködő partnerrel közösen megoldandó feladat lesz a 
jövőben, ami jelenleg az aktív együttműködés egyik legjobban felügyelt és menedzselt 
területe.

A Központi Kórház osztályaira 2018-ban felvett betegszám (1 300 fő) ágyszámarányosan 
nem kiugróan magas az Egészségügyi Központ 2022. évi 818 fős fekvőbeteg-ellátásához 
viszonyítva. A különbség az ápolási napok számában rejlik, 2022-ben az ápolási napok 
száma 54 160 volt, ami a 2018. évi (38 000) adatokhoz viszonyítva is magas.

Ennek ellátási és földrajzi okai is vannak. Az ápolási napok száma a klinikai és teljes 
kórházi háttér rendelkezésre állásával optimalizálódott, a tököli külső egészségügyi 
intézményben történő előállítási feladatoknál jelentkező többlet a berettyóújfalui 
ápolási napok számában kompenzálódott.

A földrajzi elhelyezkedés és a járványügyi helyzet az I. félévben kis mértékben növelte 
az ápolási napok számát, mivel a gyógyult betegek visszaszállítása csak ütemezetten 
és a járványügyi szabályok maximális betartásával valósulhatott meg.

Az új egészségügyi intézmény kisebb ágyszámmal és megváltozott működési felté-
telekkel sikeresen átvette a Központi Kórház ellátási területét. A jövőbeni feladatok 
a folyamatok optimalizálására, a szakellátás kapacitásának növelésére és a szakmai/
tudományos működés fejlesztésére fókuszálnak.

A tudományos terület egyik fontos mérföldköve az Egészségügy Központ részvétele 
a „Színes szoba” projektben. 

„Színes szoba” projekt

A BvOP Egészségügyi Főosztályának koordinálásával 2021-ben környezetpszichológiai 
vizsgálat indult az ELTE PPK Ember-Környezet Tranzakció Intézet és az Egészségügyi 
Központ együttműködésével.

A kutatás célja:

•	 	Megvizsgálni a személyi állomány és a fogvatartottak színpreferenciáját 
általánosan és adott helyiségek színezésével kapcsolatban, a helyekkel és a 
használt színekkel való elégedettséget.

•	 	Elemezni a színezett helyiségek használatának és az intézményben dolgozó 
egészségügyi munkatársak munkakörnyezettel való elégedettségének, illetve 
a kiégésnek az összefüggését.

•	 	Feltárni a színezett szobák és a bennük töltött idő hatását, valamint a személyi 
állomány és a fogvatartottak érzelmi állapotának összefüggéseit.

A kutatásban való részvétel teljesen önkéntes és anonim. A kérdőívkitöltés online módon 
valósul meg, pszichológus kolléga vezetésével. Mindegyik kutatási lépés megkezdése 
előtt a vizsgálati személy elolvashatja a részvételről szóló tájékoztatót. Minden kér-
dőív egy meghatározott helyiségben történik, tehát a háromlépéses kutatás szakaszai 
különböző szobákban zajlanak.

Az első lépés célja a helyszíntől független általános szín- és falszín preferencia felállítása 
személyzeti és fogvatartotti mintán keresztül. A résztvevők először hat színt tartalmazó 
kártyát tetszési sorrendbe rendeznek, majd az Egészségügyi Központ hat színezett 
helyiségének hat különböző falszínnel ábrázoló képét rendezik tetszési sorrendbe.

A második lépés a személyi állomány munkahelyi elégedettsége és a színezett helyi-
ségekben való munkavégzés néhány alapvető összefüggését próbálja feltárni. Ehhez 
két kérdőív tartozik, az első a munkahelyi kiégést, a második pedig a munkahelyi 
környezettel való elégedettséget méri. Ezt a részt két alkalommal kell megismételni, a 
második alkalom az első rész után 3-4 hetet követően kerül felvételre.

A harmadik lépés az érzelmi állapotok és figyelem-helyreállító hatását próbálja feltárni 
fehér és színezett falú helyiségben az állomány és a fogvatartottak részvételével, melyet 
fehér és színezett falú helyiségben is ki kell tölteni. 

Az első, „pilot” kutatás felvétele 2021. szeptember 3. és 2022. június 17. között valósult 
meg. Ez alkalommal 159 dolgozó és 32 fogvatartott vett részt a vizsgálatban. Mivel ez a 
kutatási rész az Egészségügyi Központ alakulásának első évében kezdődött, nehézséget 



34 35Börtönügyi Szemle 2023/3. Börtönügyi Szemle 2023/3.

Kollár Roland Szervezetalakítás és innováció, a Büntetés-végrehajtás Egészségügyi Központ létrehozása
BÖRTÖNEGÉSZSÉGÜGYBÖ

RT
ÖN

EG
ÉS

ZS
ÉG

ÜG
Y

A Központi Kórház 2018. évi külső egészségügyi intézményben történő előállítási (2 
700 eset) adatai a korábban leírt szakellátás kapacitásának beszűkülésére utalnak, ezzel 
szemben az Egészségügyi Központ – szintén magas – 2022. évi előállítási adatai (1 932 
eset) már a speciális működéssel, a kórházi és a klinikai ellátási szint megjelenésével 
magyarázhatók. Ezzel szemben a 2022. évi „őrzési napra” vonatkozó adat (1 889) 
több mint háromszorosa a 2018. évi adatnak (600). Ez egyértelműen a megváltozott 
működési struktúrával magyarázható, mivel az új intézményben a három ellátási szint 
megoszlik a klinika, a kórház és az Egészségügyi Központ között. 

A betegforgalmi adatok elemzése alapján a 2018-ban tapasztalt osztályos ambulanci-
án történő megjelenés (18 079 fő) közel hétszer magasabb a 2022. évi szakrendelésen 
megjelent betegek számához (2 674 fő) viszonyítva. Ennek oka elsődlegesen a földrajzi 
elhelyezkedés, valamint az ellátási kapacitásban megjelenő különbség. A szakrendelési 
esetszámok növelése az együttműködő partnerrel közösen megoldandó feladat lesz a 
jövőben, ami jelenleg az aktív együttműködés egyik legjobban felügyelt és menedzselt 
területe.

A Központi Kórház osztályaira 2018-ban felvett betegszám (1 300 fő) ágyszámarányosan 
nem kiugróan magas az Egészségügyi Központ 2022. évi 818 fős fekvőbeteg-ellátásához 
viszonyítva. A különbség az ápolási napok számában rejlik, 2022-ben az ápolási napok 
száma 54 160 volt, ami a 2018. évi (38 000) adatokhoz viszonyítva is magas.

Ennek ellátási és földrajzi okai is vannak. Az ápolási napok száma a klinikai és teljes 
kórházi háttér rendelkezésre állásával optimalizálódott, a tököli külső egészségügyi 
intézményben történő előállítási feladatoknál jelentkező többlet a berettyóújfalui 
ápolási napok számában kompenzálódott.

A földrajzi elhelyezkedés és a járványügyi helyzet az I. félévben kis mértékben növelte 
az ápolási napok számát, mivel a gyógyult betegek visszaszállítása csak ütemezetten 
és a járványügyi szabályok maximális betartásával valósulhatott meg.

Az új egészségügyi intézmény kisebb ágyszámmal és megváltozott működési felté-
telekkel sikeresen átvette a Központi Kórház ellátási területét. A jövőbeni feladatok 
a folyamatok optimalizálására, a szakellátás kapacitásának növelésére és a szakmai/
tudományos működés fejlesztésére fókuszálnak.

A tudományos terület egyik fontos mérföldköve az Egészségügy Központ részvétele 
a „Színes szoba” projektben. 

„Színes szoba” projekt

A BvOP Egészségügyi Főosztályának koordinálásával 2021-ben környezetpszichológiai 
vizsgálat indult az ELTE PPK Ember-Környezet Tranzakció Intézet és az Egészségügyi 
Központ együttműködésével.

A kutatás célja:

•	 	Megvizsgálni a személyi állomány és a fogvatartottak színpreferenciáját 
általánosan és adott helyiségek színezésével kapcsolatban, a helyekkel és a 
használt színekkel való elégedettséget.

•	 	Elemezni a színezett helyiségek használatának és az intézményben dolgozó 
egészségügyi munkatársak munkakörnyezettel való elégedettségének, illetve 
a kiégésnek az összefüggését.

•	 	Feltárni a színezett szobák és a bennük töltött idő hatását, valamint a személyi 
állomány és a fogvatartottak érzelmi állapotának összefüggéseit.

A kutatásban való részvétel teljesen önkéntes és anonim. A kérdőívkitöltés online módon 
valósul meg, pszichológus kolléga vezetésével. Mindegyik kutatási lépés megkezdése 
előtt a vizsgálati személy elolvashatja a részvételről szóló tájékoztatót. Minden kér-
dőív egy meghatározott helyiségben történik, tehát a háromlépéses kutatás szakaszai 
különböző szobákban zajlanak.

Az első lépés célja a helyszíntől független általános szín- és falszín preferencia felállítása 
személyzeti és fogvatartotti mintán keresztül. A résztvevők először hat színt tartalmazó 
kártyát tetszési sorrendbe rendeznek, majd az Egészségügyi Központ hat színezett 
helyiségének hat különböző falszínnel ábrázoló képét rendezik tetszési sorrendbe.

A második lépés a személyi állomány munkahelyi elégedettsége és a színezett helyi-
ségekben való munkavégzés néhány alapvető összefüggését próbálja feltárni. Ehhez 
két kérdőív tartozik, az első a munkahelyi kiégést, a második pedig a munkahelyi 
környezettel való elégedettséget méri. Ezt a részt két alkalommal kell megismételni, a 
második alkalom az első rész után 3-4 hetet követően kerül felvételre.

A harmadik lépés az érzelmi állapotok és figyelem-helyreállító hatását próbálja feltárni 
fehér és színezett falú helyiségben az állomány és a fogvatartottak részvételével, melyet 
fehér és színezett falú helyiségben is ki kell tölteni. 

Az első, „pilot” kutatás felvétele 2021. szeptember 3. és 2022. június 17. között valósult 
meg. Ez alkalommal 159 dolgozó és 32 fogvatartott vett részt a vizsgálatban. Mivel ez a 
kutatási rész az Egészségügyi Központ alakulásának első évében kezdődött, nehézséget 



36 37Börtönügyi Szemle 2023/3. Börtönügyi Szemle 2023/3.

Kollár Roland

BÖRTÖNEGÉSZSÉGÜGYBÖ
RT

ÖN
EG

ÉS
ZS

ÉG
ÜG

Y

okozott a helyiségek funkciójának megváltoztatása, valamint a pandémia, mivel ennek 
okán COVID-kórházként is működtünk.

A kutatás második felvétele – ez alkalommal már az Igazságügyi Megfigyelő és Elme-
gyógyító Intézet által kijelölt pszichológus kolléga együttműködésével – 2023. február 
13. és 2023. március 30. között valósult meg. Ebben az időszakban 111 állománytag és 
70 fogvatartott vett részt a kérdőívek kitöltésében, ezen felül 9 fogvatartott utasította 
el a kutatásban való részvételt.

Ez az újszerű és egyedülálló vizsgálat, mely elsőként az Egészségügyi Központban 
valósult meg, hozzájárulhat, hogy javuljon a dolgozók munkahelyi elégedettsége, csök-
kenjen a feszültség a zárt intézetekben, valamint elősegítheti a hatékony reintegráció 
megvalósulását a fogvatartottak körében.

Összefoglalva elmondható, hogy az Egészségügyi Központ létrejöttét a megváltozott 
környezet okozta szakmai igény mentén végrehajtott gondos tervezési és kormányzati 
döntési mechanizmus előzte meg. A zöldmezős beruházás fogvatartotti munkaerő 
bevonásával határidőre elkészült. A pandémia okozta elhúzódó telephelyi működést 
követően, a berettyóújfalui ellátás 2021. július 1-jén teljes kapacitással megkezdődött. Az 
új egészségügyi intézmény szervezet alakításának első fázisa lezárult, a jogszabályok-
nak megfelelő bv. intézeti és egészségügyi intézményi működéshez szükséges feltételek 
rendelkezésre állnak. A fekvő- és járóbeteg-ellátás a megalakítástól kezdve biztosított, 
a szakmai teammunka folyamatos. A jogelőd Központi Kórház által stafétaként átadott 
szakmai hagyományokat egy korszerű, dinamikusan fejlődni képes mátrix jellegű 
egészségügyi intézmény, a 2023. január 1-jével az V. számú Agglomerációhoz tartozó 
Egészségügyi Központ vette át.
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Börtönegészségügy
Prison healthcare

A fogvatartottak egészségügyi ellátása a 
büntetés-végrehajtási intézetek feladata. 
Ebbe beletartozik a legkülönfélébb be-
tegségben szenvedők ellátása, kezelése és 
az arról való meggyőződés, hogy a fog-
vatartott egészségi állapota összeegyez-
tethető-e a büntetés letöltésével. A testi 
és lelki egészség fontossága már a felvi-
lágosodás korában megjelent. A legko-
rábbi egészségügyi létesítmények az első 
fegyintézetekkel együtt jöttek létre, mint 
ahogy az például Márianosztra és Sopron-
kőhida esetén látható. A börtönegészség-
ügy hosszú, több mint 120 éves története 
során számos olyan intézmény létesült, 
melyek a mai napig működnek és a ma-
gyar büntetés-végrehajtás meghatározó 
helyszíneivé váltak.

Kulcsszavak: börtönegészségügy, bör
tönegészségügyi intézmény, rabkórház, 
múzeumi gyűjtemény, börtönmúzeum

The prisoner’s healthcare is the responsi-
bility of the penitentiaries. That includes 
the care and treatment of people suffering 
from a wide variety of illnesses, as well as 
making sure that the prisoner’s health is 
compatible with serving the sentence. The 
importance of physical and mental health 
appeared already in the Age of Enlighten-
ment, and the earliest health facilities ap-
peared with the first penal institutions, 
such as it can be seen at Márianosztra and 
Sopronkőhida. During the long, more than 
120 years, history of prison healthcare, 
many institutions were established which 
still operating today and have become key 
locations of the Hungarian Prison Service.

Keywords: prison healthcare, prison health 
facility, inmate hospital, museum collec-
tion, prison museum
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